

拉萨市消防救援支队回访隐患单位
确保消防安全工作闭环

聚焦315

近年来,拉萨市消防救援支队充分借助社会舆论监督力量,定期开展消防安全隐患检查,并对存在隐患的单位进行曝光,以此敦促社会单位强化消防安全管理。那么,那些被曝光的消防安全隐患单位,经过一段时间的整治后情况如何呢?近日,记者跟随拉萨市消防救援支队,实地走访了这些单位,对整改情况进行检查回访,推动消防安全工作切实形成闭环。

文/记者 梁兰 图/记者 贡曲罗杰

华美巨幕影城:更换了疏散指示标志 已设置安全出口标志

“我们这次主要是对消防部门上次曝光的火灾隐患单位进行回访,看看他们的整改效果。”拉萨市消防救援支队防火监督处一级指挥员次旦罗布介绍。

近日,拉萨市消防救援支队回访组来到华美巨幕影城。次旦罗布告诉记者,此前该影城因存在疏散指示标志损坏、未设置安全出口标志等隐患被曝光,并被责令在5天内完成整改。

回访人员进入该影城后发现,之前损坏的疏散指示标志已全部换成新的,安全出口标志也按要求设置好了。随后,回访人员还对疏散通道和安全出口是否畅通、消防设施器材是否完好有效、应急照明灯和灭火器的配置是否齐全且完好等情况进行了检查。同时,询问了影院是否定期开展消防安全培训和应急演练。

“这个绿植不能放在这里,会挡住疏散指示标志。要是发生火灾,观众疏散时就不知道往哪个方向跑,容易迷失方向。”拉萨市消防救援支队防火监督处三级指挥员罗布扎西指出。检查发现,虽然该影院已整改了之前的安全隐患,但也出现了一些新问题,回访组责令其现场进行了整改。对此,该影城负责

人表示,会根据检查情况立即安排工作人员整改,保证不堵塞疏散通道,不遮挡疏散指示标志。

嘎西德珠餐吧:疏散通道已清理 安全出口畅通

在嘎西德珠餐吧,回访组对该餐吧员工进行了消防安全知识提问。比如“发现火灾如何正确报警,如何疏散逃生,如何扑救初期火灾”等。有些员工对答如流,有些员工则回答得不太流畅、不够全面。“从员工回答问题的情况,就能看出一家经营单位是否按要求正常开展消防安全培训。”罗布扎西介绍,他们要求工作人员入职前必须进行安全培训,合格后才能上岗,经营单位还要定期开展消防培训和演练,提升工作人员消防处置能力。

回访组以消防安全责任制落实、消防安全管理水平、员工消防安全意识等为重点,通过查阅档案、实地测试、现场询问等方式,对该餐吧燃气使用是否规范、电气线路敷设是否符合要求等情况进行了深入检查。

罗布扎西告诉记者,前期检查发现该餐吧在厨房通道堆放货物,堵塞了消防通道,货物还堵住了安全出口,且安全出口处于锁闭状态。回访时,记者看到消防通道已清理完毕,安全出口也畅通了。

然而,回访组也发现了新问题:餐吧厨房

内液化气管道敷设不规范,不符合消防技术标准。回访组当即下发责令限期改正通知书,要求其在7天内完成整改,并会在限期内定期回访整改情况。

八廓商城二期消防控制室:人员配备已齐全

“消防控制室是保障场所消防安全的首道防火墙,经营单位应实行24小时专人值班制度,每班不少于2人。”罗布扎西介绍,前期检查组在日常消防安全检查中发现,八廓商城二期消防控制室只有一名持证人员在岗值守,随即责令商城及物业管理公司立即调整人员配置,且值班人员必须具备相应职业资格。

罗布扎西还介绍,八廓商城地处繁华商圈,建筑规模大、空间复杂、人流量大,是城市火灾防控的重点区域。除了要配备火灾报警控制器、消防联动控制器、应急广播控制装置等设施外,消防控制室必须严格实行24小时值班制度,每班不少于2人,值班操作人员要持有相应等级的职业资格证书,并熟练掌握火灾处置程序,依法履行岗位职责,不得擅自脱岗、离岗、漏岗,日常检查和交接班时要填写《消防控制室值班记录表》。

在回访现场,记者看到控制室内两名值班人员都在各自岗位上,检查人员查验了他

们的资格证书,均符合要求。控制室内还按规定配备了火灾自动报警系统和消防联动控制设备,建有微型消防站,配置了各类消防器材,能够及时有效应对初起火灾。

迈阿密酒吧:消防安全出口畅通 消火栓已修复

回访过程中,回访组还对附近的经营单位进行了抽查。在迈阿密酒吧,回访人员看到门口正中间堆放着20多箱酒水饮料,正好挡住了进出通道,让人通行困难。“现在还没开始营业,刚进的酒水饮料就摆在了门口,工作人员正在打扫卫生、整理货品,打扫完后马上就搬走。”酒吧负责人向回访组解释道。由于货物挡住了消防安全通道,回访组要求其现场立即清理。

在该酒吧,回访组重点检查了消防设施器材是否完整、疏散通道和安全出口是否畅通、消防安全主体责任是否落实、安全用火用电是否规范、电器线路铺设是否合规、是否存在乱拉乱接电线和违规使用电热器具等情况。

检查消防栓及消防水带等零部件时,回访组发现消火栓栓口螺丝滑丝。“栓口螺丝滑丝会导致栓口漏水,还可能影响水的设计流量。”罗布扎西向酒吧负责人说明。回访组要求当场整改,酒吧负责人马上打电话叫来物业维修人员进行了检修和更换。



消防人员检查餐饮店防火设施器材是否完好。



近年来发现火灾隐患57032处 整改率达99.63%

“今天通过对10多家存在安全隐患问题的单位回访发现,各单位场所负责人对消防安全工作都很重视,消防安全管理规范有序,整体情况不错。”罗布扎西说,对于新发现的安全隐患问题,消防部门优先采用“首违不罚”的柔性执法机制,现场口头提醒并纠正。对于下发责令立即整改法律文书的消防

安全隐患,当日检查整改进度;责令限期整改的,在整改期截止日复查;对法律法规明确要求行政强制、行政处罚的消防安全违法行为,依法开展核查处理。

记者了解到,为确保消防监督检查严格规范、公正文明、精准高效,消防部门对同一检查对象的抽查频次一年在两次以内,对消防安全重点单位的检查每年至少一次。罗布扎西介绍,近年来,通过开展“回头看”定期回访消防隐患问题,在隐患整改方面成效显著。从2023年1月1日至2025年3月18日监督检查数据来看,拉萨市消防救援支队共检查单位36186家,发现隐患问题57032处,督促整改隐患56823处,整改率达99.63%,有效消除了一批火灾隐患。同时,通过开展执法微腐败情况回访等方式,全面回访被执法单位,听取执法过程中存在的

问题并加以改正。

此外,为杜绝消防安全隐患,拉萨市消防救援支队在拉萨市委、市政府和自治区消防救援总队的坚强领导下,以落实消防安全治本攻坚三年行动、消防安全集中除患攻坚大整治,以及城镇燃气、城乡环境综合大整治、电动自行车、“打通消防生命通道”“拆窗破网”、人员密集场所动火作业、建筑保温材料“一件事”全链条等专项整治工作为主线,突出重点,压实消防安全主体责任,全面排查整治火灾隐患和消防安全违法行为,提升社会面火灾防控能力。针对拉萨市特点,开展了“古城区敲门入户”专项整治等工作,并联合公安、市场监管、住建、应急等多家职能部门开展各行业领域专项检查,对各重大节庆进行安全保卫工作。目前,拉萨市火灾形势平稳可控。